

林武深入汾河沿线指导救灾重建工作时强调

# 千群一心 众志成城 奋力夺取救灾重建工作全面胜利

本报讯(山西日报记者 杨文俊)10月17至18日,省委书记林武深入受汛情影响较大的运城、临汾、吕梁、晋中四市,沿汾河一线检查指导救灾重建工作,看望慰问受灾群众。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,牢固树立以人民为中心的发展思想,把群众冷暖安危时刻放在心上,把灾后复产重建牢牢抓在手上,发扬连续作战的作风,拿出更加有力的举措,奋力夺取救灾重建工作全面胜利。省委常委、秘书长李凤岐,副省长贺天才参加。

入秋以来,我省出现有气象记录的最强秋汛,汾河中下游地区遭遇严重灾害。省委对防汛救灾和灾后重建工作持续作出部署,加快推动受灾地区恢复生产生活秩序。17日清晨,林武乘车直抵汾河新绛段,之后溯流北上汾河霍州、孝义、介休段,实地察看河道堤岸、损毁房屋、受灾农田、群众安置点等。10月7日,汾河新绛段形成最高1125立方米/秒的洪峰,2.6万群众紧急转移。林武登上新绛汾河大桥,来到曾出现险情的堤岸,听取干部群众合力封堵决口、紧急转移群众的情况介绍,强调要加紧进行堤坝加固,持续疏浚整治河道,改善行洪排涝条

件,并提高有关防洪标准,增强整体防洪防讯能力,切实保障人民群众生命财产安全。在新绛县城南门广场,林武沿街察看清淤清障、商铺复工等情况,要求统筹推进排涝清淤、卫生消杀、群众回迁等工作,确保各类基础设施尽快恢复到灾前水平,全力降低灾情对群众生产生活的影响。

林武对受灾群众生活十分牵挂,每到一地都来到安置点,察看居住环境,进食堂询问伙食标准,认真倾听群众意见。在新绛中学安置点内,一排排床铺整齐摆放,食品药品等储备物资充足,林武十分欣慰。他走进群众中间,详细了解受灾和生活情况,询问还有哪些困难需要帮助解决,向群众讲党委政府已经出台的救灾复产重建政策,要求有关部门抓好政策落实。大家都说,虽然家里遭了灾,但有党和政府的关心帮助,就什么也不怕。在霍州市师庄小学安置点,受灾群众纷纷围拢过来,表达对党和政府的感激之情。林武说,党和政府是大家的靠山和后盾,只要我们坚定信心、共同努力,就一定能够战胜灾害、渡过难关,打赢灾后恢复重建这场硬仗。林武叮嘱当地负责同志,要妥善安排好受灾

群众生活,救灾物资发放要做到公开、公正、公平、透明,确保受灾群众第一时间得到救助。

受损房屋修缮和重建工作,是林武高度重视的一件大事。霍州市师庄乡冯南垣村在灾害中农房坍塌严重,沿着抢通的道路来到村里,林武向基层干部了解群众安置情况及重建规划,对当地建立受损农房“一房一档”做法表示肯定,要求加快工作进度,确保受灾群众早日回到家园。在介休市宋古乡南桥头村,林武入户察看房屋受损情况,要求及时开展房屋安全等级鉴定,优化工作方案,细化补助政策,确保群众住房安全。林武强调,各地各有关部门要进一步压实责任,按照全覆盖、无遗漏的原则,对受灾房屋进行地毯式拉网式排查,完善修缮或重建清单,抓住有效施工的时间窗口,在确保安全前提下完成好施工建设任务。

时值秋收抢种关键期,灾情给农业生产带来困难。孝义市大孝堡镇霍家堡村位于汾河与文峪河之间,河水漫堤导致1600余亩耕地被淹,188个种植养殖大棚受损,多处渠坝设施损毁。林武强调,要加强农情分析研判,做好农田清

淤、设施修复、疫病防控等工作,统筹调度农机作业,落实好良种补贴、保险理赔等政策措施,最大限度减少农户损失,努力把灾情对农民收入的影响降到最低。要统筹灾后恢复重建和推进乡村振兴,把防止因灾致贫返贫放在更加突出的位置,进行有针对性的帮扶。

在调研中,林武充分肯定了灾情发生以来各级党委、政府特别是广大基层党员干部群众为抢险救灾付出的巨大努力。他指出,在党中央的亲切关怀下,在省委、省政府正确领导下,广大党员干部闻汛而动、向险而行,受灾群众不等不靠、众志成城,推动抢险救灾取得明显阶段性成果。当前,工作重心已转移到灾后恢复重建上,要处理好重灾区和一般灾区的关系、普遍性问题和特殊性问题的关系、依靠上级支持和自力更生的关系,精准实施各项政策措施,把救灾重建工作做得更具体更扎实。各级党组织和党员干部要发扬连续作战精神,挺在一线、奋战一线,始终和群众站在一起、干在一起,用心用情做好救灾重建各项工作,全力以赴帮助受灾群众建设美好家园,以实际行动向党和人民交上满意答卷。

## 省政府新闻办召开灾后恢复重建新闻发布会 生产生活陆续恢复 重建工作稳步推进

本报讯(记者 申波)10月18日上午,省政府新闻办举行山西省灾后恢复重建新闻发布会,介绍全省灾后恢复重建工作推进情况。本着统筹全省灾后恢复重建工作,尽快恢复灾区生产生活秩序,省委、省政府组成了由省应急、发改、水利、农业农村、交通、住建、乡村振兴等单位组成的全省灾后恢复重建工作专班,指导受灾地区稳步推进灾后恢复重建工作。

按照省减灾委印发的《关于灾后恢复重建重点任务分工方案》,专班对加快抢通尚处阻断的路段、抢修水利基础设施、开展受损农房隐患排查和维修建设、抢修农田基础设施、抢修通信基础设施、其他基础设施修复等6个方面进行了分工,提出22项具体任务及完成时限。明确要求,10月20日前基本恢复灾区生产生活秩序;11月底前完成校舍加固除险,做好灾区学校灾后复学工作;2022年1月底前,完成受损的农村供水设施修

复,保障农村饮水安全;全力做好受损农房修缮或重建工作,确保春节前全部搬入。

截至10月17日,汾河新绛段决口已合龙,正在全力排涝,河津段仍处于分洪阶段。乌马河清徐段、象峪河清徐段决口已封堵。磁窑河汾阳段、孝义段决口已封堵;磁窑河介休段目前正通过决口排除农田积水,暂未封堵。全省进水受淹的226个村庄积水已全部排完。全省公路因灾受损阻断的3347处已抢通3225处;铁路因灾发生阻断的16处已全部抢通。

按照时间表,11月底前对受损水库、水闸开展风险评估安全鉴定,对存在风险的水库严格监管。12月底前,恢复河道行洪能力。因灾受损的灌溉设施、机电泵站、机电井等,12月底前完成修复。农村供水设施于明年1月底前完成修复。

目前,全省集中安置点还有2.1万名受灾群众,救灾资金和物资及时下拨,受

灾群众基本生活得到有效保障。因灾未能正常开课的71所学校,除新绛县的25所外,其余全部正常开课。

此外,电力、通信网络等基础设施基本恢复。因强降雨临时停产煤矿,除3座未复产外,其余煤矿都已恢复生产。因强降雨临时关闭的167个景区景点,已开放126个。秋收秋种进度加快,全省完成秋收面积2028.3万亩,进度52%;完成秋播面积95.8万亩,进度11.9%。

此次雨涝灾害共涉及全省46个摘帽县,2700个贫困村,43.65万脱贫人员不同程度受灾。对此,省乡村振兴局负责人表示,他们已组织力量对相关灾情进行了摸排统计,分析研判,全力落实因灾救助帮扶措施。总体来说,这次灾情不会造成规模性返贫。

下一步,各相关部门将继续加强统筹协调,按照灾后恢复重建工作“时间表”和“路线图”,全力推进恢复重建工作。

## 双减双抢 尽锐出战

### 我市农业农村部门全力应对极端天气对农业的影响

我市农业带来的不利影响。

灾后第一时间,市农业农村局派出6个专家指导组,赶赴清徐县、阳曲县、小店区等受灾地区,根据不同的立地条件和受灾程度,细化“双减双抢”措施,对排除农田积水、病虫害防控、畜禽养殖防灾减灾等,开展技术指导服务,千方百计提高救灾减灾效果。针对此轮强降雨天气造成的农业灾害,市农业农村局研究制定出台玉米、谷子、蔬菜等不同作物灾后

生产恢复技术指导意见,通过多种途径,快速宣传传达到基层一线,防止次生灾害发生,指导群众开展灾后恢复生产。同时,在受灾第一时间组织各类机械,动员各方力量,多措并举抢时排涝散墒,为农机进地抢收抢种创造条件,很多基层干部始终在一线指挥农业抗灾救灾。同时,分管领导包县,组织快速排查摸底,掌握全市农业受灾情况,为领导科学决策提供第一手资料。

## 市新联会 救灾物资抵达孝义

本报讯(记者 侯慧琴)“岂曰无衣,与子同袍……”10月17日,市新联会上千件冬衣和书包等救灾物资抵达孝义市大孝堡镇小疙瘩村。在气温骤降的寒秋,为灾区群众送去一份温暖。

在不久前的强降雨中,我省多地出现灾情。孝义市大孝堡镇受灾非常严重,小疙瘩村的房屋大量被淹,农民刚刚秋收的玉米漂在积水中,受灾现场让人心酸。眼看天气越来越冷,牵挂着灾区群众,市新联会响应市委号召,积极为灾区捐款捐物。10月17日,满满一卡车冬衣和书包送达灾区。

据了解,灾情发生后,市新联会第一时间组织大家捐款捐物。新联会成员、歌唱家刘晶首先捐款3699元,随后,你1000元、他2000元……截至目前,市新联会成员捐款已达17万余元。新联会成员、中信保诚公司荆晓娜为灾区孩子们捐赠书包和冬衣;新联会的心理专家刘剑组队前往灾区,开展对受灾群众的心理疏导;火焰山餐厅的赵志德和土包子饭店的老板刘钢为参与抗洪的同志免费提供饭菜……

有感于四面八方共同抗洪的团结精神,市新联会秘书长王胜作诗一首《山西抗洪赞》:“……五湖四海齐动员,八方闻风救险来。山西加油上热搜,实为众人抱薪者。三军勠力天公抖,筑坝排洪身影动。冲锋劈浪战阴霾,军民共济擎天柱。万众一心众成城,鼎力同心缚洪魔。鏖战三晋多勇士,涓涓大爱满人间……”饱含激情的诗歌激励着关注抗洪的朋友们。